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43) Wie viel Kilogramm find: 924 g? 88 g? 703 g ? 5000 g? 3209 g7
4560 ¢? 19dg? 23dgbg? 9dg4g? 4kg29dg? Skg 44 dg8g?
8ke 6dg Hg?

44) Wie viel Tomnen jind: 4Ztr? 137Zfr? 2 Ztr 15 kg? 3 Zir
18kg 624g? 19Ztr 23g? 12Ztr bkg 28g? 287Ztr 40 kg 100g?
18t 15 Ztr 20 kg 90g?

§ 2. Bermijdhte Anfgaben.

45) Gin Klafjengimmer ijt 8,50 m fang und 6,25 m ficf. BWie viel
Qichtmenge it exforderlich, wenn nad) der braunjchweigijhen Jormalbe-
fimmumg, die Vs der Grundilache als Lichtmenge vovichreidt, die Gridpe
ber Fenjter beitimmt wird ?

46) Die Berliner Stadtbalhn Hat eine Liinge vou 12 km und erforderte
etitent Stoitenaufwand von 70 Ml .4 Wie viel fojtet nuthin 1 kg, 1m,
lem und 1mm?

AT) i einem Jahre befrugen in der Proving Hannover die Unfer-
paltungdfojten fiiv 3270 km Chaujjeen 1%/, Mill. & und fiiv 8800 km
Qanbdjtvafen 11, Mill. .4,  Wie viel betrugen in jedent Falle die llnter-
haltungstoften fiiv 1 (jd. m tm Durchjdnitt ?

48) Bei Wajferleitungen ijt e3 wiinjensivert, daf das Wafjer nicht
s [ange in Den Jufluffrdhren jteht. Cine wievielmalige Entleerung und
Giillung findet taglich ftatt, wemn bei einem Tagesverbrauch von 1071
pro Qopf und einer Eimwofhnerzahl von 140 000 das Rohrney 3150 cbm
Subalt Hat?

49) Sm Jahre 1889 lieferten die Brammjchreiger BWafjermerte 2475 260 cbm
Wajjer. Dev grifte Tagesverbraud) betrng 11 027 cbm und ber gropte
Stundenverbraud) 752 cbm. Dag Wievielfadje des Durchichnittdverbraudd
betrug Died ?

50) Fiir Hffentliche Swece wurben der Braunjdpwetger Wafjjerleitung
in demfelben Jahre 743021 chm Wajjer entnommen. Wie viel Yiter ent-
fallen demnach pro Kopf und Tag, wenn vuntd 71 000 Bewobhner Leitungs-
wajfer entnahmen?

51) Bei Anlage einer Wajferleitung nahm man eirte Bevdlferungdzahl
por 190 000 Ginw. an, den Wajferverbrauch jhaste man im Jabhresdurd)-
jhnitt pro Kopj und Tag (24 Std.) auf 751, am Tage ded jtirijten Ber-
brouche auf bag 1%/, fache bed Durdhjchnittsverbrauchs. Fiiv die ®ripen=
bejtimmmg Der einzelnent Teile der Anlage it bie angenonumenc Leijtung
am Tage ded ftaviiten Verbraud)s mapgebend. a. Wie grof muf demnac
ber muibbave Jnpalt dev Kldrteiche jeim, wenn dad i verwendende LWajjer
brei Tage sur SKldrumg braucht? €8 follen 4 Filter angebradht werben,
¢3 foll aber mur auf bie gleichjeitige Benubung von 3 Filter iwegen
Reinigung derjelben gerechnet werden. LWie viel mbave Flache mup da-
um jeder Filter haben bet etrer duvchjchnittlichen Gejchmindigleit von 2,45 m
in 24 Stunbden?

52) Sm Jahre 1878 — einem Jabre mit aufergewbfnlicher Dau-
titigleit — find nad) Berlin 550 Mill. Stiit Biegeljteine eingefiihrt.  FJuv
Beranjchaulichung  diefer Jahl- jtelle inlgende Bervechnungen an.  AUne
qenomment: a. e jollten bie Siegeljteine (Yiovmaljormat) auj einem Plabe
pon 100 m Linge und Breite aufgejchictet werven, wie hoc) iiirde Der
Haufen werden? b. e3 jollte aus den Steinen eine 2 Stein jtavfe wnd
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2 m Dobe Diauer Devgejtellt werden, wie lang wiivde diejelbe toerden,
wenn pro qm  Anfichtsflahe der Mauer 200 Steine zu vechnen find?
c. e8 jollte die Biegeljteine 1 Maurer vermauern, ivie vrel Jahre a 180
Arbeitstage miipte derfelbe arbeiten, wemn er pro Tag 800 Stiid ver-
mauerte?

53) Bon verjdhicdenen Fachmdinnern {ind die im Turme ded Ulmer
Miinjterd enthaltenen Niajjen, die derjelbe vor dem lehten Ausbau Dhatte,
bevechiet. Aus ben ziemlid) itbereinjtimmenden Ergebnijjen ijt der Durd)-
jhnitt genommen. a, ‘Die Sohlenfliche des Funbaments fitr dag nordwejtliche
Turmviertel hialt 164 qm und die davauj gleichmipig verteilte Lajt halt
5437 cbm a 2100kg. 2Bie viel betrdgt die Belajtung fiiv 1 qem? b. Fur
das nordbijtliche WViertel betrlgt die Soblenfliche 99 qm und bie davauf
rufende Lajt hilt 4567 chm a 2100 kg. Wie viel betriigt die Belajtung
jiitv 1 qem?

54) Nach) dem Augban ded Turmes find fiir jebes Viertel noch
783 chbm Quaberbau a 2300 kg Dingugefommen. Wie viel betrigt nun
bie Cinfeitsbelajtung ded Baugrundes?

55) Nach der amtlicdhen Stafijtil bejtanden im Jahre 1890 im Ober-
bergamigbezivt Dovtmund 175 Steinfollenbergverte, weldje mit 127794
Arbeitern 33 740286 t abjapidhige Steintohlen forderten. Der durd)-
jehmittliche Lohn betvug pro Avbeiter und Jahr 1106 4. Die Arbeitd-
(bhue betrugen 3/, die jonjtigen Ausgaben 2/; ber Selbjtfojten. Wie hod)
belaufen fich aljo die Selbjtiojten fiir 1t Kolle ?

h6) Laut ftatijtijher Erhebungen betvug tm Jahre 1888 die gejomte
Sohlengewinmmg der Welt viud 466,56 Mll. t, der Durchjchnittspreis fiiv
1t ftellte fich auf 5,68 .4, Bejdhftigung fanden in ben Kohlenbergwerfen
vurtd 1475000 Arbeiter. a. Wie viel betrig der Gejamtwert der Welt-
produftion? b. Wie viel t Hat 1 Avbeiter tm Duvchichnitt jabhrlich ge-
thrbert? e, Wie viel betvug der durdjjdhnittlihe BVerbrauc) pro Stopf,
wenn die Bevblferung der Erde gu vund 1400 Mill. Cinwobhner ange-
nommten wird ?

57) Der Sdmellzug Berlin=Hamnover legt die Entfermung von 264 km
in 3 Stunden 39 Minuten zuciicE, Wie viel betrigt die Fahryeit fiir
1 km und weldje Strede legt der Jug i 1 Selunde jurind?

58) Sn Chicago ijt wdhrend der Weltausjtellung eine Lofomotive
audgeftellt, die am 9. Meai 1893 auf einer ebenen und gevaden Bahnitrede
swijchen Buffalo und NRochejter 164 km in der Stunde zuriicdgelegt hat.
a. Wic viel Umbdrehungen madte demnach dag Zriebrad i der Stunde
und i der Sefunde, wemn der Durchmefjer desjelben 2184 mm Deirigt ?
b. Weldhe Kolbengejchmwindigteit ergiebt fich in der Stunde und i der
@etunbde bet 610 mm Kolbenfhub?

59) 9m 27. Augujt 1891 legte ein Sonderzug in Iordamerila eine
Strecte vonr 19,3 km in 8 Minuten 42 Sefunden zuviid, Weldhe Durd)-
Jnitt3gefchivindigieit fiiv 1 Stiunde und 1 Sefunbde ergiebt dies ?

60) Diefer Jug evveihte auf einer Strede von 3,2 km ecine Ge-
jchwindigkeit von 14D km pro Stunde, die dabei verwandte Hserjorenzug:
majchine hatte einen Solbenhub von 559 mm und emen Jtaddurdymeijer
pon 1727 mm. Beredhne darnach die Kolbengejdhwindigleit und die Um-
brefunggzahl ber Tretbrdder pro Winute ? : :

61) Die deutichen Boriduiften gejtatten mur cine Kolbengejdhwinvigtett
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voit 300 m tn der Weinute; weldje Strede durfte demnach jener Zug
magimo in der Stunde juviicdlegen?

62) Fevier qmmitu{ die Deutjchen Vorjdhrijten nur 260 Umbdrehungen
it Der Winute, weldhe Strece Dditvjte I;tuumfj jemer  SBug in marmmo
ver Stunve auviicdleqen ?

63) Die ﬂ“mimlgim Der un[flmum Eijenbahn fiiv den bijent=
(ichenr Berkehr belief jidh) am Enbde des Vetriebsjahres 1890 in Deutjchland
auf 42104 km, an Betviebdmitteln batten die Babnverwaltungen einen
Bejtand von 14188 Lofomotiven, 26399 Perjonenwagen und 287704 Ge-
pict= und (Sii'ltt‘lmaqm Nie viel betragt died auf 10 km Betriebzlinge?

64) Die “t‘[*llmqm per Lofomotiven betrug 513,6 Vil Lofomotiv=km.
a. Weldjen Leg ‘;m demnacl) jede Cofomotive m entem Jahre durchjcdmitt=
IlrI; g,mquclcqt ? Wie viel Lofomotiv-km entfallen durdhjchnittlich auj

km DBetrie }nlmtqr:)

65) Jm Perjonenverfehr Haben in3gejamt 426 056116 Jieifende die
Etjenbabn benuit und hut hiexbet duvchjchnittlich ]mm verjelbent 26,34 km
suriicgelegt. 2Wie viel YWerfonenkm betrdgt dies durchjdhuiitlich fiiv 1 km
Betriebslange ?

66) Im Giiterverfehr Jind 215910 742 t Giiter qum‘mt worden, jede
Zonne ijt durchjchnittlich 102,92 km 1weit n,tmhu . sie viel tkm bringt
Dies Dutﬁ}{q:utiltu auj 1 km *Betriebslinge ?

67) Die Transportiojten beim ‘Bc”mlummialﬂ jind auj der Eijen-
babn dreimal io lel[m, als aur dent Qanditrafen. Wie viel i)t aljo duvd)
ie L,t]ulhaun jabulicy an Transportfojten gejpart, wenn angenommen
wiirbe, daf der Neifeverfehr nach WAufgabe 65 auj der LamdjtraBe jtatt-
gefunben hatte und wenn 1 Perjonen-km 3,08 § Lmqeimmu hat?

68) Die f‘ithfjumw'.mut ber u]cuhal)ngugr_ it i Durjdnitt 6 mal
grbper als die ber Fabhrpoit. a. Wie viel Feit, i Stunden audgedriidt,
wiirde nad) den Angaben der vorigen Aufgabe D:m[} die Cijenbafhn gejpart,
et die C,ainpu]r findlich 9 km al[l]lu.[u* ? b, Welchem Gjalbmtmqu
wiirde dies entjprechen, wemt fiiv die Stunde 60 .ﬂ.j qnu[}mt wird ?

69) Die Cijenbahnverwaltungen widmen der ‘}Lhnuhunq per u}cntmji[a
Schtenen eine arope ‘Hlﬂnukilﬂnttut Jtach ber iiber die Dauer der Schienen
gefithrien Statijtit betrdgt die Abmuiung dev Schienen der Hihe nac) be
Gtrecten, auf denen nicht gebvemit wird, bei einer Steigung von 1:133Y
und in Keitnunungen vou 1000 m Fadiug pitr 1 Weills £ 0,21 mm. %LIL[}L
Dauer ergiebt {ich demmach fiiv eine Schiene, wemn auf ciner jolhen Bahn
taglich 28 Perjonemiige a 112t und 10 Giiterziige & 640 t Gewicht ver-
fehrem, wenn ferner bie Abnupung in der Hihe niht mehr ald 12 mm
betragen joll?

10) 1 mm buupung ergiebt fiir eme 8Sm lange Sdjiene 3,75 kg
Gewidgtsverujt. Wie viel kg wiivde pemutac) die Ubnupung fiiv eine
100 km lange Bahn nad) voriger ujgabe fiiv dag Jahr betragen?

71) Vet dem Jhein- Wefer- Clbtanal ijt mit Sicherheit azunehmen,
Dap er auf febem fetmer vund 470 km jihelich 3 Mill. t Giiter au bey brdern
haben toird. Gegeniiber der Ctjenbabufracht wiirbe dann fiiv bag thm
1,03 8 an Fradytfojten gejpart. Wie hod) twitcde jic) aljo Dev volf3-
wiltict}uft[irm Jeugen jabhrlic) bei diejem mapigen Vevtehr belaujen?

2) Jm Anfange des kmmca 1866 wurbe eine Korlismajdyine auf-
gejtellt, jeit ifrer L[uT tellung Dat fie bid jept (Ende 1893) mit gauy
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qmnqen Hntu{nedlum,cu geavbeitet. Die jabhrliche Avbertszert werve zu
300 ‘Tagen a2 10 Stunben angenonumen. Die Majchine hat ein Schwimg-
rad von 5,60 m Durdhmejfer, pad in der Minute 70 Umbrehungen madyt.
a. BLICLT]!IC pen El'ﬂm, ben et ‘Punft ded Umfanged in der angegebernen
§ut gemacht Hat. Wie viel Weeilen jind died ? (Eine Mietle — 7420 m)
c. Wie oft ift dbexr L,L‘mmmnq (= 1720 Meetlen) in dem Wege entbhalten?

78) Cin [fo. m Sidgebloct im mittleren Durchniefjer

[iefert an Bohlen und | pon
o i | 37 em | 42 em |__4 T em l

| qm qm r qm
Von 10,0 ecm Starle 0,42 0,63 0,79
T 063 ﬂ n 1 1.26
-l bl i i 094 | 1,89
e Y20 | 1l | 248
iR ey el 1,99 998 | 409

Stelle nad) voritehenber Tabelle cmu Tabelle auj, aus ber zu ervjchen
ijt, wie viel [fd. m Shgebloc fiiv 1 qm Vohlen und Bretter exjorderiid) ift.
74) Cin Sdgemiihlenbefiger Dat {iber die Leijtungen jeimer Vrett-
jagemiihle mehreve Werjuche angeftellt und folgende Nejultate fejtgeftellt:

Anzah!l der x._;nqrbbimfn N e s 3 L 6 11
Mittlere Dicde ded Balfen inm . . 0,231{ 0,43 |0,282|0,264|0,23
Hubhihe deg Gatters inm . . . .[046 | 0,46 {046 |0,46 10,46
Anzahl der Schnitte pr. Min. ' | 214 | 214 | 214 | 204
BVorviidung pr. Shnitt tn mm . . . (22 | 4 1 g1

Majthinentiaf e PSs me it s 19,66 5,82 (12,71|6 6,66

Liinge des Scnitts pr. Min, it m . ‘
Gejchmindigteit der € Sdge pr. Win. in m ‘
u[}intt'[lmLIL pr. Pin. m 118 s b

4 Sth.u PS moqm . | ]

&3 1jt bie mhclh, weiter auszufiithren, ed jind aljp bie Nejultate
fitt bie [eten vier Pojttionen zu bevechnen.

75) Der Dampfer ,Fiirjt Bisgmard” DHat eine Majdhinentraft vou
16 400 PS, pro PS-Std. werben 0,729 kg §Stofhlen gebraucht. Wie viel
Cifenbahnmwaggon & 200 Ztr find ‘mumnrﬂ i einer jafrt nadh) Amerifa
erforoerlich, wenn bdiefelbe 6 Lage 9 Ctmﬁua 8 Minmuten I:mmt)

76) Der Wert der Kanalijation der Stidte ift bejonderd daraus u
erfeben, daf nach ftatijtijhen Grmittelungen in Lomdom 1870, alg die
Kandle pem Betricbe iibergeben wurden, 244 von je 1000 Cuwohnern
ftarben, bagegen 1111 Sabre 1880 22,.) und im Jahre 1883 jogar nur nod
20,5 Menjchent.  Diefe gevingere Stevblicheit wird hauptiachlich auf bdie
Sanalijation ~,1mrttmmf)1f a. Wie viel Denjchen Jtarben nach vorjtehenden
Ungaben bei emer Bevdlferungdzahl von 41/, Niill. 1883 weniger ald 18707
Welches Durchjchnittzalter evveihten die Cimwohner Londons 1870 und
1883 ?

T7) Die Hohe der Lanfenden Vevwaltungstojten hingt in den Verufs-
genoffenfchaften nicht mtl DO Dex l‘,a HL der verficherten Perfonern, jondern
auch) von der Bahl ber BVetriebe, der anallqcfii[]ﬂid feit Der Dbefreffenden
Berufszmetge, der muui[uf}en Auddehmimg der BVeruidgenofjenjchait ujro.
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ab. Dies it erfichtlich aud folgenden ftatiftijchen Angaben itber die Miillerei-
und die norddentjche Textil-Berufdqenoijenichaft. Critere beftand tm Jahre
1888 aus 38 640 Vetrieben mit 86677 Arbeitern, die 53 603 000 .4 Lohn
erhielten, e famen 624 entjdhidigte Unfdlle vor und die Verwaltungstojten
befrugen 208 690,95.4; lefstere: 2147 Betriebe, 111 075 Arbeiter, 60 586 000.4
Lohn, 249 entjchibigte Unfille und 46 651,50 .4 Lerwaltungdioften. Ve-
veche fiiv jede der Detben Berufdgenoffenfdhaften: a. Wie viel Unfille auf
1000 Arbeiter fommen? b, Wie viel die Verwaltungdloften betvagen fiir
jebert  Arbeiter, fitx 1000 .4 Lohn und Ffiv jedben Betrieh ?

§ 3. ufgaben wie fie beim Veranjdhlagen und in der Medanit vorfommen,

Bemerf.: Gang bejondberd beim Beranjdilagen fommen Ausrednungen vor, bie
al8 Gedbulbsproben ju begeidnen find und bet Demen bie Sdywierigleit nur bavin [egt,
baf man burd) bie Musbebnung ber Rednung febr leiht evmitdet wirh. Bur Uebung
und @ewsbnung jollen einige Titel aud einem Kojtenanjdhlage beredhuet werben, bie ausd
vem Hodbautednifer von Sdmilfe entnommen find.

78) Roftenberedimung
: betrcffmb_. A e \
pen Neubmr cined Yamdhaujed fiir Herrn N, N i A,

o Ge aen ﬁ anb I m\ﬂ?f:;;ﬂ‘ Gelbbetrag
sabl Ll Al e | A
Titel 11
Maurerarbeiten
a) Arbeitzlohn:
3| 36,60 |gchm FHundamentmaueriwert aud Brudytein
cugsihren - tn e S e B LR
(Die niabeven Angaben itber Matevial, Ausfithrung
ufr. find bet ben einjelnen Pofitionen fortgelaffen.)
41279,50 | cbm Hiegeljteimmauerwert ded Rellers ouf-

Pos.

ST < fne mansis e s ol =3 T 6l
51 202 | cbm Wiaunerwert des Erdgejchoiied aufu-

REEIE S i et s D AT ()
6 115 | cbm Wiouerwerf ded erjten Stocwerts auf-

STl e AR S S R e o L
7] 12 | cbm Mauevivert de3 Dachgefchoifed aufsu-

18} e St G Bl e e R e R D
8 3 | m zwetfachen Schornjteintaften oberhalb ded

Doached aufsufitbren . . . .. . .| 4
9 3 | m einfadien Scdornyteinfajten oberhalb des

Dached aufzufithren . . 2150

10 3 | m breifachen Schorniteintajten oberhald bes
Dadjes aufufithren . . . . . . .| 6|00
11 3 | m fimffachen Schorniteinfaften oberhalb des !
_ Dadges aufpufithren . . . . . . ., |18
121585,25 | qm bdie fichtbaven Anpenflichen besd Gebindes |
mit Verblendfteinen 3u verblemden . .| |80
13| 65,75 | m©odelgelims aus Larallelfteinenherzujtellen | |20
14} 173 | qm preupijhes Kappengewdlbe, 1, Stein

jtarf, hevzuftellen . 2
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